

# “中国智慧”愿助力破解巴以难题

上海外国语大学中东研究所所长、教授 刘中民



刘中民

近来,以色列与巴勒斯坦围绕耶路撒冷老城穆斯林“尊贵禁地”(以色列称为“圣殿山”)纷争不断。

应中国国家主席习近平的邀请,巴勒斯坦总统阿巴斯于7月17日至20日对中国进行国事访问。习近平就推动解决巴勒斯坦问题提出四点主张。

此次阿巴斯总统访华为何备受关注?是否像一些评论所说的“时机微妙”?中国将在巴以问题上扮演怎样的角色?本版编辑特请专家做详细解读。

## 1 “时机为妙”是过度解读

问:中方为何在此时邀请阿巴斯访华?联系本月莫迪首访以色列并签署售大单,有说法称,阿巴斯此访时机有些微妙,您如何看待这一问题?

答:在我看来,中国在此时邀请巴勒斯坦总统阿巴斯访华主要有两大背景。

首先是深化传统友谊,发展双边关系,开展“一带一路”建设合作的需要。这也恰如习主席在接见阿巴斯时所言,中方愿同巴方一道努力,在政治上继续坚定相互支持,加强协调配合,保持高层交往,不断推动两国各领域合作。中方愿与巴方共建“一带一路”,支持有实力、有条件的企业到巴勒斯坦开展投资合作,实现互利共赢;愿同巴方在工业区建设、人才培养和太阳能电站项目等方面合作,帮助巴方提升自主发展能力。双方要继续加强在文化、教育、科研、党际、地方、民间、青年等各领域多层次交流合作,不断增进两国人民友谊。

其次,中国希望为推动巴以和谈发挥建设性作用。中东变局发生六年多来,巴勒斯坦问题被严重边缘化。无论是外部大国还是地区大国,对巴以问题的关切都在下降,2000年建立的巴以问题四方机制(包括美欧、俄罗斯和联合国)已名存实亡。与此同时,巴以关系持续紧张,甚至酿成严重冲突。近期,双方围绕犹太定居点问题、阿克萨清真寺问题再起争端。在此背景下,中国邀请阿巴斯访华,希望引起国际社会对巴勒斯坦问题的关注,为重启和谈创造条件。

7月初,印度总理莫迪访问

以色列,这也是1948年建国以来到访以色列的首位印度总理。两国签署了多项协议,涉及农业、水资源、创新、制造业和安全等领域。长期以来,印度一直是巴勒斯坦坚定的支持者,直至1992年才与以色列建交,但双方关系的发展十分迅速。据《以色列时报》报道,印以双边贸易总量已从1992年的2亿美元增长至50亿美元,其中五分之一为军火交易。据美国有线电视新闻网报道,以色列40%的军备出口都流向了印度,成为印度第三大军备供应商。今年4月,以色列一公司又与印度签署了以色列史上最昂贵的20亿美元军备订单,产品包括空中和导弹防御系统等。作为巴勒斯坦的长期支持者,印度与以色列关系的迅速升温,尤其是此次莫迪只访问以色列而未访问巴勒斯坦的做法,自然引起了巴方的不满,巴外交部副部长向半岛电视台表示:“我们本来期望他(莫迪)能同时访问以色列和巴勒斯坦。”而现在,为了与以色列开展合作,印度决定放弃巴勒斯坦。

在中印关系紧张、印以关系升温的背景下,中方邀请阿巴斯访华自然引起外界的种种猜测,甚至被解读为对印以关系的平衡。但这无疑是一种过度解读,因为中方的主要关切在于促进中巴关系以及为巴以和平创造条件。此外,中国也无意把中印关系的分歧扩大到与其他国家的关系之中,印度自身在巴以问题上也不会改变长期以来形成的相对平衡的政策,中印双方都没有把双方分歧扩大到巴以问题上的动机。

## 2 中方更多参与劝和促谈

问:在历史上,中国的巴以政策经历了哪些发展阶段,有何特征?

答:在20世纪五六十年代,中国的中东政策主要是从反帝反殖和加强亚非团结出发,支持阿拉伯国家和巴勒斯坦人民维护民族独立和国家主权,恢复民族权利的斗争,谴责帝国主义和以色列的侵略行径,拒绝与以色列发展任何关系。在历次中东战争中,中国均明确站在阿拉伯和巴勒斯坦人民一边,反对英国、法国和以色列的侵略,对埃及等冲突前线国家提供物质和道义支持。

20世纪70年代末和80年代初,阿以冲突和平解决的转机开始出现。1979年埃及实现单独媾和,埃及总统萨达特访问耶路撒冷,埃及和以色列签署戴维营协议和埃以和平条约。1982年阿拉伯领导人通过的菲斯方案提出和平解决中东问

题的倡议,改变了对以色列不承认、不和解、不谈判的政策。中国对此表示肯定和赞扬。1979年之后,中国对阿以冲突也不再像过去那样持“一边倒”的态度,开始支持通过政治途径公正、合理地解决冲突。

20世纪80年代,中国强调政治解决是巴以问题的出路所在,对巴以双方的立场更加公正、务实。中国明确提出和平谈判是解决中东问题的最好办法,符合巴以双方的根本利益,同时主张以色列的安全也应得到保障。中国认为,和平谈判的前提是以色列放弃侵略扩张政策,巴勒斯坦人民的合法民族权利得到承认和尊重,包括以色列在内的各国主权和安全也应得到尊重和保障。

进入20世纪90年代,尤其是1992年中以建交后,中国积极支持中东和平进程。伴随马德里中东和会的召

开,中国一方面支持中东和平进程,另一方面也重申中国关于解决巴勒斯坦问题的原则:“巴勒斯坦人民的合法民族权利应当恢复;阿拉伯失地应予以归还;以色列的安全与主权也应得到尊重和保障”。

进入新世纪,中国为和平解决巴以冲突做了大量劝和促谈工作。自2000年巴以冲突再度加剧,中东和平进程受阻后,中国希望有关各方切实执行联合国有关中东问题的决议,坚持遵循“土地换和平”的原则,实现中东地区全面、公正、持久的和平。中国坚定支持巴勒斯坦人民争取包括建立独立国家在内的合法民族权利,呼吁以色列停止对巴军事进攻、定点清除和修建隔离墙的举动。为加强中国对中东和平进程的参与能力,自2002年以来,中国政府先后任命四位资深外交官为中国中东问题特使,多次前往中东地区,宣传中方主张,积极劝和、调解,加大了对中东问题的参与力度。

问:如何看待习近平主席在会见阿巴斯时提出的“四点主张”?

答:党的十八大以来,中国在巴以问题上的态度和立场更加积极主动,并未促进巴以问题的解决做出了一系列连续努力。

2013年5月,习近平分别会见来访的巴勒斯坦总统阿巴斯和以色列总理内塔尼亚胡。面对巴勒斯坦问题边缘化危险,他强调,“巴勒斯坦问题是中东问题的核心问题”,“任何时候都不能忽视巴勒斯坦问题,必须把解决巴勒斯坦问题放在重要而突出的位置”。

今年7月18日,习近平在接见阿巴斯总统时再次就推动解决巴勒斯坦问题提出新的四点主张:第一,坚定推进以“两国方案”为基础的政治解决。第二,坚持共同、综合、合作、

## 3 中国愿发挥建设性作用

可持续的安全观。第三,进一步协调国际社会的努力,壮大促和合力。第四,综合施策,以发展促进和平。

相对于过去的政策主张,习近平此次提出的“四点主张”有两个鲜明特点。第一,首次提出把“共同、综合、合作、可持续的安全观”运用到巴以和平进程中。这是中国致力于加强中东安全治理的具体体现。第二,强调“以发展促进和平”的重要性。习主席在2016年访问中东时就强调指出,“中东动荡,根源出在发展,出路最终也要靠发展”。这次在接见阿巴斯时他更加明确地指出,在推进政治谈判的同时,应高度重视发展问题,推进巴以合作。中国视

巴以双方为“一带一路”沿线上的重要伙伴,愿本着发展促和平的理念,开展互利合作,继续支持巴加快发展。中方倡议启动中巴以三方对话机制,协调推进援助巴方的重点项目。

当然,由于巴以问题高度复杂,其最终解决既需要巴以双方解决领土问题、难民问题、耶路撒冷问题、犹太定居点问题等一系列难题,也需国际社会的共同协调和努力。作为负责任的世界大国,中国愿意在解决中东问题上贡献“中国智慧”、“中国方案”和“中国机制”,进而为巴以问题的解决发挥独特的建设性作用。

### 圣殿山:巴以冲突的引爆点

圣殿山已成为巴以冲突的一大引爆点。对犹太人来说,按照《旧约全书》的描述,古以色列国王大卫于公元前1000年左右率军攻占该地,建造了首都耶路撒冷,还在山顶搭起祭坛。其子所罗门王则在此建起圣殿,即后人所知的犹太神庙。而穆斯林视圣殿山为“高贵的避难所”。他们相信,先知穆罕默德

骑飞马从麦加一夜飞到耶路撒冷,聆听真主安拉的祝福和启示。信徒们还建造了“圣石拱顶清真寺”专门用来纪念这件事,由此有了今天的金顶清真寺。

以方1967年从约旦手中夺取东耶路撒冷和老城区,视之为古代首都的重新统一,巴方则主张东耶路撒冷是被以方占领的阿拉伯领

土。上世纪初,巴方一度开始承认犹太神庙确属事实。但最近几十年,由于双方对东耶路撒冷主权的争论不断加剧,越来越多的巴方官员和学者对这座圣殿的存在提出质疑。2000年9月,以色列前总理沙龙强行“访问”圣殿山,巴勒斯坦人认为这是以方在宣布他们对此拥有主权,结果引发大规模冲突。

相关链接

# 尚高装潢

## 签约尚高送豪礼

- 一、二手房,翻新房装修送搬场费600元
- 二、经适房,动迁房装修送力士牌双槽水斗一只(650元)
- 三、婚房,商品房装修送乐家分体马桶一只(998元)
- 四、本月底前签约的客户,装修材料结算价满五万元时,再送美国原装进口“森乐”牌净水器一只,价值3800元

•上海市住宅装饰一级资质 •2016年度规范服务达标五星级企业  
 •上海市家装20万质保金企业 •2016年度上海市信得过家庭装饰企业

### 水电做得好 终生保维修

### 尚高特色

- 1、设计师一对一服务
- 2、装修预算透明不低开高走
- 3、有自己的材料展示厅
- 4、施工队长长期固定不发包
- 5、施工工地微信全程拍
- 6、售后服务快捷高效

免费上门量房, 免费出详细预算和设计方案。可收费效果图设计  
 所有工程完工后, 均保修两年, 水电线路工程终生保维修并送光盘一张  
 www.shanggaozh.com

总部: 普陀区梅川路280—308号 (大渡河路口) 热线 400-855-5688 监督 56779088

虹松店 400-834-9388 | 沪松公路1490号  
 金山店 400-014-5788 | 卫清西路692-694号  
 杨浦店 400-863-8388 | 杨黄路1831-1835号  
 宝山店 400-050-8353 | 永清路315-317号  
 徐汇店 400-090-4688 | 田东路379号  
 金桥店 021-50929609 | 长岛路612号  
 诚聘三年以上工作经验设计师六名 电话: 021-32579288